
Στο δάσος Μογγοστού για μανιταρογνωσία 

Είναι η δεύτερη φορά που ο Σύλλογός μας πραγματοποιεί ειδική πεζοπορία σε 
ορεινό δασικό τοπίο με σκοπό την αναγνώριση των εδώδιμων και μη μανιταριών. 
Η πρώτη φορά ήταν στη  Δίρφυ στο περίφημο καστανοδάσος, με τον Σάββα 
Χριστοδούλου, υποψήφιο διδάκτορα στο Εργαστήριο Μικροβιολογίας, ως 
δάσκαλο. 

Τη φορά αυτή, πάλι ο Σάββας μάς έκανε περίφημη διδασκαλία στο πανέμορφο 
αλλά άγνωστο σε πολλούς δρυοδάσος του Μογγοστού, το οποίο βρίσκεται πολύ 

κοντά στο Κιάτο.  Πολύ πριν φτάσουμε στην Στυμφαλία αρχίζει το μονοπάτι που 
ακολουθήσαμε αρκετά νωρίς το πρωΐ, στο οποίο περπατώντας και πέρα από τις 
όμορφες εικόνες που αντικρύζαμε μέσα στο δάσος, μας έδινε την ευκαιρία να 

αναζητούμε με πολλές στάσεις κάθε είδος μανιταριού.  Πρωτοστάτης ο ίδιος και 
στη συνέχεια όλοι εμείς.  Οι πληροφορίες που ήδη από το λεωφορείο μας είχε 



δώσει ο συνάδελφός μας ήταν πλήρεις και άκρως κατατοπιστικές έτσι ώστε και η 
διδασκαλία στο πεδίο να παρείχε σε όλους μας τις απαραίτητες γνώσεις για να 
διακρίνουμε τουλάχιστον τα εδώδιμα από τα μη εδώδιμα ή και τοξικά είδη.  Τέτοιες 
εκπαιδεύσεις γνωρίζουμε ότι γίνονται πολλές από διαφόρους Συλλόγους η 
ακρίβεια των οποίων όμως ελέγχεται.  Άλλωστε ο γενικότερος ρόλος των μυκήτων 
στα δασικά ή και λιβαδικά οικοσυστήματα έγινε κατανοητός με πολλά 
παραδείγματα.  

 

 

 



Στην εκδρομή αυτή είχαμε την ευκαιρία να θαυμάσουμε και τις περίφημες 
σπηλιές και τους πελώριους βράχινους σχηματισμούς με μία παράκαμψη από το 
κυρίως μονοπάτι.  Εκεί, ο συνάδελφος Τσατήρης Βασίλης έδωσε πολλές 
πληροφορίες για τις γεωλογικές διαμορφώσεις της περιοχής. 



Οι εικόνες που αποκομίσαμε από τη  μικρή αυτή διαδρομή στο δάσος 
Μογγοστού παραμένουν ακόμη στο μυαλό ιδιαίτερα στα σημεία όπου το δάσος 
ήταν μικτό και με έλατα και πεύκα, στο υγρό λόγω των έντονων βροχοπτώσεων 
των προηγούμενων ημερών τοπίο όπου το κιτρινοπράσινο χρώμα του 
φθινοπώρου κυριαρχούσε.  



Η διάρκεια της κυκλικής αυτής διαδρομής ήταν περί τις 5 ώρες έτσι ώστε αρκετά 
νωρίς να επιστρέψουμε στο Γ.Π.Α. όπου με περίσσεια καλοσύνη ο Σάββας εξέτασε 
για ακόμη φορά τα μανιτάρια που οι φοιτητές μας συνέλλεξαν στα ψάθινα 
καλαθάκια που είχαν φέρει μαζί τους. 

Ο Σάββας Χριστοδούλου, με την ευκαιρία της εκδρομής αυτής, δημιούργησε 
μια παρουσίαση με πληροφορίες και εικόνες για τα είδη που συναντήσαμε που 
καλό είναι το Πανεπιστήμιο να ενδιαφερθεί να γνωστοποιήσει, εάν χρειαστεί και 
μέσω του Συλλόγου. 

 Επιμέλεια κειμένου 

 Ν.Γ. Εμμανουήλ, Ομότιμος Καθηγητής 

 Δρ Ε.Ν. Πάνου, Ε.ΔΙ.Π. Γ.Π.Α. 

Οι φωτογραφίες έχουν επιλεγεί από πλήθος άλλων που έδωσαν οι κάτωθι συμμετέχοντες 
(μέλη και φίλοι του Φ.Ο.Σ. Γ.Π.Α.): Αγαλόπουλος Νίκος, Αγγελιουδάκης Θοδωρής, 
Γεωργίου Νάντια, Ιωάννου Ιωάννα, Μπακόλας Νίκος, Οικονόμου Δήμητρα, Πάνου Ελένη, 
Πιπέρκα Χρυσούλα, Τσατήρης Βασίλης. 

 

 

 


